

“准驱逐”应对新制裁 俄美关系雪上加霜

俄罗斯外交部7月28日宣布，美国参众两院以“极度挑衅”的法案拟对俄加强制裁，俄方决定采取回应措施，要求美方裁减驻俄外交人员数量，禁止美使馆使用其位于莫斯科的多处房产。

分析人士认为，俄方虽未直接使用“驱逐”一词，但其措施相当于对美国外交官实施“准驱逐”，这表达了俄罗斯对当前俄美关系的失望与愤怒。随着特朗普政府“通俄门”在美国国内持续发酵，俄美之间对抗难以缓和，两国关系僵局难以破解。

迟来的报复

俄外交部官网28日发布声明，要求美方在今年9月前将美国驻俄外交人员裁减到455人，与目前俄驻美外交人员总数持平。同时，自今年8月1日起，禁止美使馆使用其位于莫斯科西部“银松林”的度假屋及其位于莫斯科南部的多个库房。

据俄媒体报道，由于美国驻俄使馆人员众多，这意味着可能有200至300名美国外交人员将离开俄罗斯。

美国国会参议院27日通过了众议院递交的对俄加强制裁法案，并呈送总统特朗普签署。该法案

涉及对俄石油开采和能源出口管道建设进行制裁，引起俄各界强烈谴责。

去年12月底，美国还曾以俄罗斯涉嫌干预美国总统选举为由驱逐了35名俄外交人员及其家属，关闭了位于纽约和马里兰州的两处俄罗斯外交机构房产。

对俄制裁新法案和外交财产之争是此次俄采取对美报复措施的原因。俄副外长里亚布科夫说，美国非法没收俄外交财产至今已经7个月，在就归还财产进行的谈判中，美方提出了俄罗斯无法接受的各种条件，让俄方最终耗尽耐心。

俄罗斯科学院美国和加拿大研究所军事政治研究中心主任巴秋克认为，俄罗斯的报复措施迟到了半年，因为俄此前对特朗普上台后俄美关系正常化一直抱有一线希望。但美国的新制裁法案事实上排除了这种可能性。俄美关系现在处于低谷，且无法保证未来不会更坏。

俄外交部声明指出，美国新制裁法案表明，俄美关系已成为美国国内政治斗争的“人质”。新制裁法案是一种讹诈，目的是利用恶意的政治手段为美国在全球经济中创造竞争优势，限制外国伙伴与俄罗斯的合作。

“反俄”难停步

从改善俄美关系大局考虑，特朗普执政半年来，俄罗斯对美国包括驱逐俄外交官在内的敌意行为始终比较克制。然而，令俄方难以接受的是，在华盛顿一些圈子里，敌视俄罗斯、公开与俄对抗已成为一条不可改变的方针。

俄国家杜马国际事务委员会主席斯卢茨基说，尽管特朗普曾在竞选期间承诺改善美俄关系，但事实上，在前任奥巴马政府推动下旋转起来的反俄“飞轮”根本停不下来，反而在朝着更具破坏性的方向加速。

俄外交部声明指出，对于美国的新制裁法案，

除了当天的回应措施外，俄方还保留进一步采取触及美国利益的措施的权力。

分析人士认为，在美国步步紧逼下，为维护自身利益和大国尊严，虽然俄官方内心仍希望与美国对话，但也不得不对美国追加新制裁这样的举动作出必要反应。

俄罗斯拥有一些手段可以对美国进行反制。莫斯科大学世界政治系副教授费年科说，这些手段包括停止向美国核电站供应低浓缩铀，禁止北约经过俄领空向阿富汗运输物资，甚至退出《全面禁止核试验条约》并停止与美国在防止核扩散领域的合

作。

里亚布科夫表示，为了让美国国会中的“仇俄者”能感受到俄方的报复，“俄罗斯的工具箱里准备了一切手段”，具体采取什么措施，将视美国下一步反应决定。

莫斯科国际关系学院国际问题研究所东亚和上合组织研究中心高级研究员杰尼索夫认为，俄美关系前景相当悲观，到2018年也不会改善。特朗普在内政方面将遇到越来越多挑战，美俄关系不是其优先考虑目标，他首先要考虑明年的国会中期选举。

仍保持接触

俄外交部长拉夫罗夫28日与美国国务卿蒂勒森通电话，就俄当天回应美制裁法案一事进行沟通。拉夫罗夫表示，俄方的回应是迫不得已、克制、对等和符合国际惯例的，旨在保护俄合法利益，希望美国能够反思其政策带来的不良后果。

拉夫罗夫重申，俄罗斯仍愿实现俄美关系正常化，仍愿同美国在重大国际问题上开展合作，但必须基于平等、相互尊重、利益平衡的原则。俄外交部

消息称，拉夫罗夫与蒂勒森同意就俄美关系中的所有问题继续展开接触。

分析人士认为，俄美之间的结构性矛盾和缺乏互信限制了双方合作的规模和深度，但在国际事务一些具体领域俄美仍有合作的需求与空间，包括打击恐怖主义、防止大规模杀伤性武器扩散、避免直接军事冲突等。全面对抗不符合俄美双方的利益。即使在乌克兰危机白热化时期，俄美合

作解决伊朗核问题和销毁叙利亚化学武器的努力也在继续。

不久前，俄总统普京和特朗普在德国汉堡举行首次会晤，就建立叙利亚“冲突降级区”、为两国协调解决乌克兰问题的官方代表建立沟通渠道、成立网络安全问题双边联合工作组等达成共识。这些共识如果真正得到落实，将有利于在一定程度上缓和俄美之间的对抗。

(新华社电)